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A KÖZGAZDASÁGI TOVÁBBKÉPZÉSRŐL

HUNYOR ÁGNES
— A Budapesti Közgazdaság- 
tudományi Egyetem hatvanas 
években alapított Továbbképző 
Intézetében pktóber 31-én zá­
rult le az 1994. január végén, 
február elején induló tanfolya­
mok jelentkezési határideje. 
Mint az intézmény neve is jelzi, 
itt elsősorban közgazdasági jel­
legű továbbképzéssel foglalkoz­
nak. A képzési rendszerről, a 
képzési célokról, a jelentkezési 
tapasztalatokról kérdeztük az 
intézet igazgatóját.

— A képzési rendszer két 
fő profilra építhető: egyrészt 
másoddiplomás közgazdasági 
jellegű ismereteket adó négy 
féléves kurzusokat, másrészt 
nem diplomát adó tanfolya­
mokat kínálunk az érdeklő­
dőknek. Az első csoportban 
meghirdetett 25 szak szinte a 
gazdasági élet egészét felöleli. 
A másoddiplomás képzést az 
alapdiploma megszerzésétől 
élesen megkülönbözteti az in­

tézmény. Amíg az előbbinél a 
szakmai alapismeretek elsajá­
títása és az értelmiségivé válás 
folyamatának az elindítása a 
leglényegesebb, addig nálunk 
a specializációra, a profivá vá­
lásra helyeztük a hangsúlyt. A 
másik ágon az egynapos elő­
adás-sorozattól a hat hónapos 
tanfolyamig bezárólag 50 té­
mában teremtünk lehetősé­
get egy-egy szakterületen be­
lüli korszerű gazdasági isme­
retek megszerzésére.

— Milyen konkrét szakokra 
lehet jelentkezni ?

— A másoddiplomás kép­
zésben mód van a közgazda- 
sági szaktudás elmélyítésére. 
A szakmaközi (interdiszcipli­
náris), csak itt oktatott isme­
retek: fővállalkozás, érték- 
elemzés, agrárfinanszírozás, 
valamint olyan speciális ága­
zati ismeretek, mint amilye­
nek a belüggyel, az egész­
ségüggyel, a környezetvéde­
lemmel, a turizmussal kap­
csolatosak. A tanfolyamoknál

is a hármas csoportosítás ér­
vényesül. A Delsőellenőri, 
adószabályozási, ügynökkép­
ző tanfolyamokon a terület 
közgazdasági ismereteit ok­
tatjuk, a céltanfolyamokon 
például banktechnikához, 
franchise-hoz értő, illetve ér­
tékelemző ügyintézőket kép­
zőnk, amíg a szakképesítést 
nyújtó iparjogvédelmi szakér­
tői, személyügyi, biztosítási, 
marketing menedzseri tanfo­
lyamokon ezekre a területek­
re képzünk ki szakembereket.

— A gazdag ismereteket fel­
ölelő tanfolyamok sokféleségé­
ből arra következtetek, hogy 
rugalmasan alkalmazkodtak 
az alakuló piacgazdaság köve­
telményeihez.

— Sőt, talán nem szerény­
telenség, ha megjegyzem, 
hogy mi egy kicsit próbáltuk 
megelőzni az igényeket. Úgy 
gondoljuk, hogy a jövőbeni 
foglalkoztatási szerkezetet ma 
kell kitalálni, és ehhez kiké­
pezni a szakmastruktúrát. 
Négy évvel ezelőtt az egész­
ségügyben még nem beszél­
tünk privatizációról, pont- 
rendszerről, de mi már elin­
dítottuk az egészségügyi me­
nedzserképzést. Ugyanígy 
tettünk a környezetvédelmi 
ágazatban, ahol a hallgatók­
nak a környezetgazdálkodás

racionalizálási ismereteit ad­
juk át. Az sem elhanyagolható 
szempont, lévén piacorientált 
intézet, hogy az oktatás ön­
költséges. Egy-egy szemeszte­
rért 30—50 ezer forint tandí­
jat kell fizetni. Talán az anya­
gi érdekeltségnek is köszön­
hető, hogy a lemorzsolódás 
elenyésző. Bár az igazsághoz 
hozzátartozik, hogy a hoz­
zánk jelentkezők átlagéletko­
ra 40 év, és hallgatóink több­
sége egy vagy két diplomával 
a zsebében az előrelépés, illet­
ve a karrier megalapozása 
vagy továbbépítése érdeké­
ben vállalja a munka melletti 
továbbtanulás áldozatát. Mi 
pedig a tandíjakból az intéz­
mény működtetésén felül 
igyekszünk évente legalább 
egy-két új szak beindításának 
a feltételeit megteremteni.

— A lezárult jelentkezések 
alapján milyen érdeklődéssel 
számolnak az 1994—95-ös 
tanévben ?

— A jelentkezések feldol­
gozása folyamatban van. A 
mai napig 520-an jelentkez­
tek. Ez a szám az elmúlt évi 
360 hallgatóhoz képest az ér­
deklődés jelentős növekedé­
séről tanúskodik.

Háromszög
A földrajz kis- és nagydiákkorom­
ban csak annyira érdekelt, hogy 
nyomon követhessem a hajdani 
fölfedezek hajóútjait, nem törődve 
a jelennel. A Bermuda- és a Biki­
ni-szigetek elhelyezkedéséi nem ta­
nították az iskoláinkban, tanára­
ink azzal is megelégedtek volna, 
ha föl tudtuk volna sorolni a 
Szovjetunió összes tagállamát fő ­
városostul. Pedig a két geográfia 

olság, lévélpont között nagy a távolság, lévén 
az egyik a Csendes-óceánban, a 
másik korallzátony-csoportozal 
pedig az Atlantiban. Amikor kissé
fejlődött a világ itt (megannyi 
tengeri mérföldre mindkettőtől), 
azt kellett megtudnunk, hogy az 
egyiken az amerikai milliomosok 
bermudanadrágban csúszkálnak, 
mely igen-igen hasonlítana a tor- 
peaógatyához, amiben a szovjet 
focisták jelentek meg először Ma­
gyarországon. Minthogy vidéken 
klottgatyáoan kergették a labdát 
az aranylábúak — el sem tudta 
képzelni az ember, hogy akkor mi 
a különbség egy amerikai millio­
mos (Id. nyaralás a Bermudákon) 
és egy moszkvai focista (Id. Napó­
leon téli hadjárata) öltözködési 
szokásai között, hacsak nem az, 
hogy az előbbi kedvtelésből viseli, 
amit hord, az utóbbi muszájból 
hordja, amit visel.

A Bikini-szigetek is így kerül­
tek a képbe, amikor még mindkét 
birodalomban az őstévé dívott, 
nálunk meg csak híresztelgették, 
hogy létezik, majd próbaüzemelni 
kezdett. A bikini is kapüalista, sőt, 
imperialista termékként jelent meg 
a vízpartokon, de azonnal vonzó­
vá lett: megkezdődött a szexuális 
föllazítás. A Bermuda-háromszög 
rejtélyei, melyről most az én televí­
ziómban, annak is HBO-s műso­
rában újabb semmitmondó, tudo- 
mányzagyvalékos filmet volt sze­
rencsém megnézni, még azok után 
is titokban maradtak, hogy propa-

fandacélból föl lehetett volna 
asználni a repülők, hajók, embe­

rek furcsa eltűnését, amikor Szol- 
zsenyicintől véletlenül megtudta 
az ember, hogy létezik egy Gulag 
szigetcsoport is. Valahol a két óce­
án közt, s föltárása a fagyos idők 
miatt bizony még akkor is folyta­
tódhat, amikor egy zseniális „ufó- 
isztikus” majd megfejti a bermu- 
dális titkokat. Mindkettő történe­
lem, filmen is, csakhogy az egyik 
általában Szibériában fekete-fe­
hér, a másik szenzációsan színes, 
mintha valamiféle nyaralási rek­
lámhoz készülne áltudományos 
magyarázatokkal. A monokinis, 
sőt „kinitlen ” Emanuelle-korszak, 
úgy látszik, csak arra való, hogy a 
bermudanadrágosok figyelmét in­
kább a bikiniháromszög rejtelmei­
re terelje.
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BABITS MIHÁLY: „KERESZTÜL-KASUL AZ ÉLETEMEN”

A madridi levél (40.)
A francia nyelvű levélből egy spanyol szonett 
hullt ki, mégpedig egy tizenhatodik századbeli 
spanyol szonett, Fernando de Herrera műve, 
akit kortársai El Divino névvel tiszteltek meg. 
„Bár könyveiből látom, hogy a spanyolok iro­
dalma kevésbé érdekli Önt, mint a többi népe­
ké — kezdi a levél írója, egy idegenbe szárma­
zott, s Madridban rekedt magyar —, mégis 
bátorkodom felhívni figyelmét erre a szonett­
re. Biztosan megérti, és érdekelni fogja.” S a 
továbbiakban egy versemre utal, mely a régi 
spanyol szonettel rokon témájú. A téma elég­
gé merész. „Ez a szonett igazolni fogja Önt kri­
tikusai előtt” — teszi hozzá.

Egyéb semmi. Sehol egy szó, amely elárul­
ná, hogy ez a levél Madrid „rettenetes évében” 
íródott, bombák csapkodása és vészszirénák 
visítása között, vagy legalább ilyen hangok 
friss emlékeinek nem nagyon kedvderítő 
hangversenyében. Az írót akár úgy képzelhet­
ném el, mint aki egy csendes környtárban ül, 
a világ legnyugodtabb pontján, távol a forron­
gó Európa lázgócaitól, s mit sem tudva a szá­
zad válságairól és veszélyeiről, a régi spanyol 
irodalmat tanulmányozza. Ostromra és pol­

gárháborúra semmi vonatkozás; hacsak nem 
azon az egy helyen, ahol sajnálatát fejezi ki, 
hogy az utóbbi években nem kísérhette elég fi­
gyelemmel az új magyar írók munkásságát.

Az ostromlott város közepén, szomorú vi­
lágrészünk legszörnyűbb tűzfészkében, állan­
dó halálveszedelem és gyilkos robbanások 
közt őt még mindig ez érdekli: magyar vers, 
spanyol vers, témák, műformák, kritikusok... 
Micsoda makacs ördög a költészet ördöge! 
Éppoly kevéssé ereszti szabadon, akit egyszer 
megigézett, mint az alkohol a maga áldozatát, 
íme a Kultúra mámorosa: aki az Apokalipszis 
borzalmainak küszöbén csak annál nagyobb 
kortyokban szürcsöli nélkülözhetetlen italát. 
Ódon könyveket olvas, összehasonlítja külön­
böző korok és ritmzetek költőit, s irodalmi le­
velezést kezd egy távoli és kicsiny országnak 
— elhagyott hazájának — íróival. Mint valami 
modern Arkhimédész, nem engedi zavarni 
köreit. Fittyet hány a politikai szenvedélynek, 
nem izgatja az öldöklés, leereszti függönyeit s 
gumival tömi fülét...

(folytatjuk)

É d e s  s a l á t á k ,  k e s e r ű  s z á j íz
Az írók kissé idősecske fenegyereke, Allen Gins­
berg nagy barátja és a pápa őszinte csodá- 
lója, Eörsi István valami egészen disszo­
náns, oda nem illő dolgot mondott a mé­
diaháborúk sűrűjében. Valami olyasmit, 
hogy szívesebben tüntetne azért, hogy a 
homoszexuálisok is összeházasodhassanak.

Ez így magában semmi más, mint egy polgár­
pukkasztó kijelentés. Korántsem volt már annyi­
ra vicces olvasni a Ginsberggel készült interjúkat, 
melyekben a meglehetősen kiélt arcú mes­
tert ájult lihegéssel vették körbe az őt iste­

nítő újságírók. Fel is akadhatott aztán valamelyiknek a szeme, 
amikor Ginsberg elmondta, két fennkölt ideológiai probléma 
között, hogy nincs is más nagyobb vágyása annál, minthogy mi­
nél több fiatal fiúval sikerüljön minél többször lefeküdnie.

Gondolom, ez odakinn mindennapos dolog, és elmegy. Ná­
lunk valahogy kicsit más a helyzet a homoszexualitás nyílt han­
goztatása körül. Bár, ahogy hírlik, mérföldes léptekkel közelí­
tünk a művelt Nyugat homokosaihoz. Még egyetlen hivatalos 
genetikusunkat is sikerült megnyerni, aki ha nem is á rokon- 
szenvéről, de a teljes megértéséről biztosította a homoszexuáli­
sokat, akiknek a mássága szerinte tiszteletet ugyan még nem, 
de mindenképpen elnézést és türelmet kíván.

Tőlem, tőled, tőlünk.
Mi ez az egész? Mit jelent, hogy a színházakban egyre-másra 

viszik színre a homoszexuális tárgyú darabokat? A Vígszínház­
ban egyenesen nyílt színen megy az aktus. A nézők szeme láttá­
ra. A bérleteseknek írtak ugyan egy levelet, hogy ezt a darabot 
csak az erős idegzetűeknek ajánlják. Naná, hogy mindenki rohant 
megnézni, miként csókolja szájon Hegedűs D. Gézát Selmeczi Ro­
land. A nyáron tele voltak a lapok a Karinthy-színpad meleg da­
rabjával. A televízió tegnapi Napközi című műsorában Bárdos 
András kihívóan és arrogánsán menesztette a mennybe a Víg be­
mutatóját, és nem győzte hangsúlyozni másság iránti rokonszen- 
vét. Eközben jó nagyot rúgott Balczó Andrásba, merthogy ő meg 
ki tudja, miért, nem szereti a buzikat. Bárdos meg úgy látszik, azt 
nem bírja elviselni, hogy Balczó más.

Nps, mivel nő vagyok, valami módon érintve vagyok a témá­
ban. Én meg azokat nem szeretem, akik a másságra való örökös hi­
vatkozással részint hülyét csinálnak belőlem, részint terrorizálnak.

Ki nem állhatom, amikor tőlem idegen mintákat, magatar­
tásformákat, gondolkodásmódokat igyekeznek rámerőltetni. 
Ezt például a másságra és a kisebbség jogaira hivatkozva. Fel­
szólítanak, hogy legyek elnéző a homoszexuálisok iránt. Az íz­
lésterror igen profi módon működik. Nem bírod elviselni a 
másságot, tehát kirekesztő vagy. Ha kirekesztő vagy, nyilván 
antiszemita is, hiszen ők is kisebbségben vannak. Feltehetően 
utálod a cigányokat is, adott esetben egy kis pogromot sern el­
leneznél. Na lám, milyen könnyedén eljutunk a dolgok lénye­
géhez, nem kell hozzá semmi, csak egy kis vonakodás: nem sze­
retem igazán a melegeket.

Konzervatívan azt vallom, hogy a legrosszabbul sikerült 
szexuális együltlét nő és férfi között meg mindig nagyobb pers- 

ektívát hordoz magában, mint egy lángoló viszony két férfi 
özött, vagy egy szerelmes összetapadás a leszbikusoknál.

Nem érdekel, hogy Amerikában mekkora politikai vagy tár­
sadalmi súlyuk van. Az sem, hogy mekkora szerepük van a mű­
vészvilágban. Az sem érdekel, hogy bevonulhatnak-e nyíltan 
katonának, hála Clintonnak, vagy titkolni kell a hajlamukat.

Nem vagyok a balkáni módszerek híve sem. Nem akarom őket 
megbélyegezni, utálom a buziverőket, nem szeretném őket börtön­
ben látni, sem, pedig leradírozni a földről. Azt szeretném, ha nem 
kellene szeretnem őket. Mint ahogy nem szeretem a nekrofilokat 
sem, a tárgyimádókat sem és húzódozom a szodomistáktól is. Átélem 
a problémáikat, hogy alapvetően más a helyzetük, mint nekünk, hogy 
nehéz partnerre szert tenniük, hogy nem túlságosan népszerűek, de 
őszintén nem örülnék, ha csatlakoznom kellene hozzájuk. Ezért nem 
vagyok boldog attól, ha könnyesen érzelgős filmeket, liazugul vonzó 
darabokat, felemelően katartikus irományokat közölnek róluk. Töb­
bek között azért is, mert meggyőződésem, hogy az ilyen alkotások fel­
mérhetetlen károkat okoznak egy serdülő fiú lelkivilágában.

Kíváncsi lennék, maradva a reális hétköznapoknál, mennyire 
tolerálnák a másságot azok a szülők, akik egyszer csak rájönnek ar­
ra, hogy tinikorú gyermeküknek a tornatanárral, az úszóedzővel 
van viszonya, esetleg egy őszülő úriember kísérgeti őt esténként 
haza. Mit szólna egy apa és egy anya ahhoz, ha a hét végi összejö­
veteleken fiúgyermekük egy másik fiúgyermekkel bújna ágyba.

Hogy ki kit szeret, hogy ki hogyan szeret, jó lenne, ha megma­
radna végül is a magánélet szintjén. Különösen, ha valaki nérruleg- 
nemileg különbözik az elfogadott átlagtól. Nem kell hivatkozni a 
személyiségi és az emberi jogokra sem. Mert milyen jog az, amely­
nek a realizálása azonnal megsérti^ másik személyiségi jogait?

Az idősödő költő-fenegyerek ne tüntessen a homoszexuálisok há­
zassága érdekében, mert akkor én is ott menetelek a felvonulók kö­
zött. Csakhogy az én jelszavam az lesz, hogy: Férfiak! Ne higgyetek 
ennek a férfinek! Higgyétek el inkább nekem, hogy már évszáza­
dok óta bizonyosság az, hogy még mindig velünk a legjobb!
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